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Díky událostem v létě a na podzim 2015 jsme se s tím setkali asi všichni:: Ať v rodině, při rozhovoru mezi přáteli nebo 
na sociálních sítích se téma uprchlíků stalo „kamenem úrazu“. 

Při vášnivých diskusích se nad ním názorově dělily a štěpily rodiny i přátelství. Díky médiím bylo patrné, že se různí i 
názory představitelů různých církví a také názory hlavních představitelů jednotlivých církví, např. katolických biskupů. 

Musím přiznat, že jsem byl fascinován intenzitou diskusí a radikálností pozic mezi křesťany. Především pak tím, že 
racionálních a věcných přístupů bylo poskrovnu a veřejná i vnitrocírkevní diskuse brzy kulminovala do kontrapunktu 
„buď, anebo“. Ti, kdo jako křesťané chápali, že uprchlíci potřebují pomoc a přitom způsoby řešení uprchlické krize v 
celé EU i jednotlivých státech vnímali jako nešťastné, byli od zastánců obou vyhraněných pozic osočováni z toho, že 
zastávají opačnou pozici: Pro „vítače“ to byli „fašouni‘ pro „odmítače“ zase „sluníčkáři“. Tato míra ztráty racionality při 
diskusích mne zaujala. Přimělo mě to k tomu provést na téma uprchlíků sociální výzkum. 

Výzkum K řesťané a uprchlíci 
Výzkum proběhl v srpnu 2016 a bylo stanoveno, aby v něm odpovídali jen praktikující křesťané. Za ty bývají v českém 
diskurzu považováni ti, kdo alespoň jednou za měsíc navštěvují nedělní bohoslužby. Z nich se přibližně tři čtvrtiny 
hlásili ke katolické církvi. Odpovědi katolíků Přitom nebyly významně odlišné od vzorku všech praktikujících křesťanů. 
Významná část odpovědí pocházela od respondentů z Prahy, Jihočeského, Jihomoravského a Zlínského kraje. 
Katoličtí respondenti žili zejména v brněnské, českobudějovické, královéhradecké, olomoucké a pražské diecézi. 
Odpovídali zejména křesťané v tzv. produktivním věku. 

Otázky pro byly převzaty z výzkumů, které v roce 2015 a 2016 prováděly v ČR agentury pro výzkum veřejného mínění 
(CVVM, STEM, Median). Odpovědi na ně je proto možné srovnat s odpověďmi z celé české společnosti. Dalším 
zdrojem otázek byl výzkum, který na podzim 2015 provedl v Rakousku Paul M. Zulehner. Jako otázky posloužily i teze 
nadace Generace 21. Pouze několik málo otázek bylo původních. Zde budou dále shrnuty pouze vybrané výsledky z 
odpovědí na otázky převzaté od agentur a na některé původní otázky. 

Výsledky výzkumu 
Ukázalo se, že pro české křesťany je zásadní, kdo jsou uprchlíci, kteří přicházejí do Evropy. Podle 44 % z nich by tak 
ČR měla určitě přijmout uprchlíky z válečných regionů Ukrajiny. Dalších 45 °ĺo křesťanů s jejich přijetím spíše 
souhlasí. V české populaci částečně nebo rozhodně s přijetím ukrajinských uprchlíků souhlasilo jen 40 % 
odpovídajících. Pokud by šlo o válečné uprchlíky bez určení země původu, alespoň dočasně by měli být v ČR přijati 
podle 72 % křesťanů. Tento názor se významně liší od názorů ve společnosti, ve které by bylo pro alespoň dočasné 
přijetí válečných uprchlíků jen 36 %. Čeští křesťané jsou tedy ve většině jiného názoru než někteří církevní 
představitelé i česká společnost. Ve chvíli, kdy by ale šlo o přijetí či spíše převzetí uprchlíků z jiných státu EU, ochota 
k jejich přijetí v ČR výrazně klesá jak ve společnosti, tak mezi křesťany. Ve výzkumu agentury CVVM to bylo jen 16 % 
respondentů z České republiky, kteří by rozhodně nebo spíše souhlasili s převzetím těchto uprchlíků. Mezi křesťany to 
bylo 55 %. 

Pokud bychom proti sobě postavili přikázání blíženské lásky z podobenství o milosrdném Samaritánovi a přijetí 
muslimských uprchlíků, které by vedlo k rozšíření islámu v Evropě, ochota k přijetí uprchlíků ze strany křesťanů opět 
klesne. Dodržení výzvy z podobenství by dalo přednost 34 % praktikujících křesťanů. Muslimské uprchlíky by i za 
cenu nerespektování Ježíšova poselství nechtělo přijmout 47 % českých křesťanů. Jen 22 % respondentů přitom 
považovalo za neakceptovatelné výzvy papeže Františka k přijetí uprchlíků evropskými farnostmi a kláštery. 

Můžeme tak pozorovat, že čeští křesťané jsou spíše pro přijetí uprchlíků. Ochota k jejich přijetí mezi křesťany kolísá 
od 89 % v případě ukrajinských uprchlíků k 34 % u muslimských uprchlíků, kteří by „způsobili“ rozšíření islámu v 
Evropě. Přitom však s papežovými výzvami k přijetí uprchlíků nesouhlasí méně respondentů, než je těch, kteří by 
nepřijali muslimské uprchlíky kvůli tomu, aby se v Evropě nerozšířil islám. Je však třeba zdůraznit především zjištění, 
že křesťané zastávají odlišný názor, než převládá ve společnosti. Lze proto říci, že ve věci přijetí uprchlíků tvoří 
kontrastní menšinu. Otázkou je, zda by se mokli stát i kreativní menšinou, která by k řešení uprchlické krize dokázala 
přistoupit zodpovědně a přitom inovativně. To znamená nacházet nová řešení, která by nesklouzávala do shora 
naznačených dvou extrémů, ale byla třetí — evangelijní — cestou. 
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